

南通市崇川初级中学

构建适应“双减”的校园生活



增设“晨诵”“午赏”和“夕闻”

每天早上,学校增加“晨诵”内容。实行“双减”后,上午第1课的上课时间从8点开始。但有部分学生因为家庭原因不得不提前到校。为服务好这些学生,我校专门安排老师到班指导学生晨读。晨读内容以文科为主,包括语文、英语、政治、历史等。晨读时,我们要求学生站着大声读,带着感情读、带

着任务读。每天晨读的时候,整个校园都沉浸在朗朗的读书声中。

中午增加“午赏”内容。每天中午,从学生就餐开始到午练之前,校园广播播放经典音乐供学生欣赏,播放的音乐都经过精心挑选。学生既能体会江南丝竹的细腻雅致,又能感受西方圆舞曲的青春活力;既能领略中国

增加大课间活动

“五项管理”中明确规定,学生每天在校体育活动时间不少于1个小时。在“双减”以前,由于受到课时计划和学生在校时间的限制,学校落实这一要求有一定困难。实行“双减”以后,学生每天在校时间大幅延长,落实上就有了保障。

我校原来上午已经有一个30分钟的大课间活动,现

在,我校在下午第2课后又安排了一个30分钟的大课间活动,这样,就保证了学生每天在校有不少于1个小时的体育活动,这还不包括每周3个课时的体育课。

为加强体育工作,我校把体育学科作为学校的第一学科,并制订了“1000公里行动计划”,要求学生上了初

程。每一类课程中再设计若干个单项科目,比如探究类课程中包含创客空间、机器人、编程、生物探秘、思维前沿等项目,益智类课程中包含象棋、五子棋、跳棋等项目,艺术类课程中包含器乐社、合唱团、丹青社等项目,语言类课程中包含坤生园、朗读者、英语角等项目,运动类课程中包含足球、排球、篮球、跆拳道等项目,劳动类课程包含十字绣坊、剪纸公社、百草园等项目。目前学校共

中后,3年中跑完1000公里。有了上、下午两个大课间活动后,跑步就成为大课间活动的内容之一。此外,上午的大课间活动还安排了广播体操,下午大课间活动安排校本活动内容。这样既保证了学生每天的运动量,又丰富了体育活动内容,激发了学生参加体育锻炼的兴趣。

开设25个社团。今后,我们还将根据师资情况逐步增设社团课程。

“双减”以后,校园已成为学生生活的主要场所,也成为学生生命成长最重要的依靠。精心设计校园活动,丰富校园生活已成为学校落实党的教育方针,坚持“五育并举”的必然要求。这里面还有大量文章可做,我们还将继续探索。

南通市崇川初级中学校长
吴琳

丰富学生社团生活

教育的本质是尊重,在尊重的基础上唤醒孩子内心的需求欲望,帮助学生在全面发展的基础上实现个性化发展。

实行“双减”后,由于时空拓宽,学校可以为不同学生搭建多样化的发展平台,给学生提供更多的选择机会,从而帮助和促进学生个性化发展。

课后服务阶段,我校根据学生个性发展特点和学校实际情况,共设计了探究类、益智类、艺术类、语言类、运动类、劳动类六大类社团课

程。每一类课程中再设计若干个单项科目,比如探究类课程中包含创客空间、机器人、编程、生物探秘、思维前

沿等项目,益智类课程中包含象棋、五子棋、跳棋等项目,艺术类课程中包含器乐社、合唱团、丹青社等项目,语言类课程中包含坤生园、朗读者、英语角等项目,运动类课程中包含足球、排球、篮球、跆拳道等项目,劳动类课

程包含十字绣坊、剪纸公社、百草园等项目。目前学校共

学校教育大有可为。

致力于丰富学生的在校生活,培养能力,发展素养,崇川初级中学聚焦学生在校时间、课程内容、实践方式等方面,进行整体优化,统筹实施

“五育并举”,进行了初步的探索与实践,体现出学校积极探索立德树人落实机制的责任担当。眷顾学生生命成长的学校教育,为学生学习更好回归校园夯实了基础,功莫大焉。

刘卫锋

“双减”在行动·学校教育篇

校长说

“双减”后,我校开始有了夜自修。学生在校时间从早上7点多一直到晚上近9点。学校以前的活动安排已无法满足学生发展的需要。如何让校园生活丰富多彩,我校对“双减”后的校园生活进行了重新设计。

发展素质 实践育人



在“双减”背景下,为促进学生素质全面发展,不断提升学校的育人功能,11月9日,南通田家炳中学初二年级学生赴如东社会实践基地,开展为期4天的实践教育活动。

本次实践活动,结合当前素质教育的要求和未成年人的身心特点,科学设置了思想道德、环境生态、科普劳技、生命生存、国防民防等五大课程体系。消防演练、风筝制作、综合家政、野炊、劳动教育等课程,既充满乐趣,又富有挑战,学生沉浸其中,从生活自理到组织活动能力,从知识运用到动手能力,素质在本次活动中得到锻炼与提高。他们在实践中经历、在实践中创新、在实践中成长。

田家炳中学 何志龙

区域

“有事好商量”聚力解忧 “民意连心桥”强效赋能 如皋市教育局 做好建议提案办理工作

如皋市教育局把建议提案办理作为推进教育高质量发展的“助推器”,进一步强化制度建设,加强调查研究,跟踪办件落实,不断开创建议提案工作新局面,努力让教育改革发展的成果惠及更多百姓。

健全机制规范办。强化“领导交办”,主要领导部署,分管领导、科室负责人领办,办理责任落实科室,明确到人,及时通报办理情况,确保提案办理工作有部署、有措施、有行动、有结果。强化“沟通协商”,组织召开办前协商会议,所有办件答复均当面或书面送达代表委员,并电话沟通征求意见,或上门答复。强化“办理考核”,对承办科室进行量化考核,切实增强建议提案办理的实际效果。强化“平台搭建”,充分用好党委政府、人大政协领导调研机会,以及市政协议事协商室平台、两代表一委员接待人民群众等平台,主动汇报如皋教育改革发展情况,协调解决教育发展难题。

系统谋划科学办。坚持“统筹谋划”,将建议提案办理工作与局中心工作、科室常规工作紧密融合。对代表委员关注的重点、难点、热点问题进行系统梳理,将重点建议提案变为项目,专题部署推进。

今年,针对有关“教育布局、学校新建”问题的建议提案,如皋结合“十四五”教育发展规划,综合考虑城市发展规划,深入镇(区、街道)、学校开展调研,加强部门会商办法,提请市委、市政府主要领导实地视察,研究出台《如皋高质量教育县域样板建设纲要》《如皋市创建“全国义务教育优质均衡发展县(市、区)”实施方案》。9月10日,全市高质量教育县域样板创建动员大会召开,一批新建工程列入议事日程。

传承创新滚动办。针对有关“延时服务、减负、校外培训、视力保护、心理健康”等建议提案,坚持“滚动办理”,梳理传承历年来有关该议题的成功做法,借势借力大力推进改革创新,切实解决困扰教育发展的难题。今年,继续落实好2019年实施的减负26条,给负担安上“瘦身衣”。国家“双减”政策落地,如皋打好双减工作“组合拳”,成立校外培训监管科,出台如皋市“双减”系列文件,关停、规范一批校外培训机构,全力促成课后延时服务4个100%目标。强化政府保障,确保教师在课内“教足教好”,学生在校内“学足学好”,给家长一颗“定心丸”。

朱慧灵

短评

优化学校教育教学是实现“双减”工作目标的重要内容。大力提升教育教学质量,确保学生在校内学足学好;提升学校课后服务供给品质,满足学生多样化需求,